



解读

《海南经济特区禁止向未成年人提供文身服务若干规定》

源头禁止



▶ 禁止任何组织和个人向未成年人提供文身服务

▶ 禁止任何组织和个人胁迫、引诱、教唆未成年人文身

各类学校及幼儿园周边直线延伸200米范围内不得设置文身服务场所或者开展文身服务活动

规范清单

▶ 在提供文身服务场所的显著位置标明不向未成年人提供文身服务

▶ 提供文身服务时对难以判明是否是未成年人的应当要求其出示身份证件



▶ 支持医疗卫生机构规范开展去除文身医疗美容服务



深读|动话

刺痛青春

我们为什么要遏制文身低龄化
扫一扫看动画



青春不「刺痛」

■ 本报记者 袁宇 黎鹏

责令改正 给予警告
没收违法所得 停业整顿
吊销相关许可证
罚款五千元至五十万元不等
对未成年人造成损害的依法承担民事责任
构成犯罪的依法追究刑事责任

违规代价

对未成年造成损害的依法承担民事责任
构成犯罪的依法追究刑事责任

冲动的代价

求职碰壁、遭受异样目光、夏天不得不穿长袖、清洗费用高昂……

“相比身体上的伤疤，心里的伤疤更疼。”每次看见自己右臂那块激光清洗文身后留下的醒目疤痕，海口市民张明（化名）心中充满苦涩。

17岁时，张明不顾家人的强烈反对，在右前臂内侧文了一个鹿头。这块文身一度让他十分自豪。可张明没想到的是，开始找工作后，他经常碰壁。很多单位得知张明有文身后，认为他品行不好不肯录用，这让他非常苦恼。

痛定思痛，张明决心用激光洗掉文身。然而，文身虽然去掉了，但激光治疗给身体留下了新的伤疤。为了不让别人看到，哪怕是夏天，张明也总是穿着长袖衣服，“年少无知犯下的错误，可能要用一辈子来弥补了”。

同样想洗去文身的李强（化名），犹豫再三还是放弃了，“我的文身遍布整条胳膊，用激光消除很疼，价格也很昂贵”。

李强在校读书时，偷偷在胳膊上文了骷髅头。如今，他常常后悔自己当时的冲动：“我文身是受了周围人的影响，看到他们都文了，觉得自己不文不合群，但因为文身，我差点被学校开除，最后在父母的说情下才顺利毕业。”

离开学校后，李强找了一份饭店服务员的工作，但文身带来的麻烦依然困扰着他。“有时上菜，饭桌上有人看到我的文身会被吓到，还有客人找店长投

诉我，觉得我不是好人。”害怕周围人异样的眼光，李强不敢轻易让文身示人，时刻注意遮掩自己。

从张明、李强遭遇的困境来看，文身对未成年人的伤害是方方面面的。不仅皮肤会受到损伤，文身使用的颜料、针头，还可能引起过敏反应，甚至造成疾病传播。而且伴随文身而来的异样目光、负面评价，也会给成长中的青少年造成心理伤害。从长远看，文身对报考特殊岗位公务员等未来职业发展也会造成影响。

为什么文身会受到青少年的追捧？海南省社会心理学会相关负责人、心理学专家岳筱雯认为，未成年人的识别能力和自我保护意识不足，又容易被社会上的新潮元素吸引，往往出于要酷、好奇等心理而文身。

“部分青少年希望通过文身来刷存在感。”海南省心理健康教育特级教师李惠君分析道，文身低龄化趋势，与青少年心理发展特点有关，学校和家庭应当站在青少年的角度，引导他们客观认识文身的不良影响。

对于已经文身的孩子，李惠君表示，家长不能一味地批判打击，而是要鼓励孩子主动面对现实，树立积极的心态，“可以帮助孩子发展多种兴趣爱好，转移注意力，避免沉浸在负面情绪中，重新建立良好的生活节奏”。

深读|评论

青春无需多余装饰

■ 李萌

“酷一时，痛一生。”有网友这样总结未成年人文身。

这样说可能有点夸张，但也概括出了一部分文身少年所面临的痛苦。16岁少年满身文身被学校拒收；初中生花900元文身，清洗要6万元；14岁少年文身全身毁皮……这类新闻不时见诸报端，引发广泛关注和担忧，多地开启专项治理，遏制文身低龄化趋势。

文身，又称刺青，其操作方式可能会带来健康隐患，而影响更深远的，或许是成年后面临的就业限制。出于工作需要上的考量，不少岗位将文身人员拒之门外。对于文身可能引发的后果，大多数未成年人缺乏充分认识，这也给了一些不良商家钻空子的机会。

此次，海南以“禁止向未成年人提供文身服务”为切入点，出台若干规定，明确了一系列防治举措，从源头上堵住了未成年人文身的漏洞，也再次提醒社会各界，未成年人文身并非儿戏，而是于法不容的大事。

诚然，在这个多元的社会，文身作为小众文化，逐渐为大众所包容。青少年爱尝鲜，追求新奇，张扬个性，本无可厚非。但不可否认的是，受部分影视剧的影响，一些图案夸张、面积较大的文身，往往让人联想到不良群体。对家庭、学校、社会而言，未成年人是大家共同爱护的特殊群体，人们不愿意看到文身可能给未成年人带来的身心创伤。

如果明知父母、老师、公众、身边同龄人不认同、不理解，还一意孤行去文身，这不是个性，而是任性，从所要承受的后果来看，更是一种对自己不负责任的表现。

况且，未成年人文身，真的能实现展示个性的初衷吗？事实上，很多文身店多为私人开设，先不论资质是否齐全，其从业人员的专业程度、审美水平良莠不齐，设计的图案恐怕难以达到展现个性之美的效果。

青春之美在于阳光，在于活力。个性可以张扬，但不能盲目追求标新立异。少年的你，犹如一株株嫩苗，在阳光雨露的滋养下，无需多余的装饰，就能天然散发出最美的光芒。

深读

海南日报
融媒体工作室

总策划：曹健 胡续发 齐松梅

执行总监：许世立

主编：孙婧

版面设计：张昕

检校：叶健升 陈伊蕾

动画编导：韩静

动画文案：孙婧

动画制作：王莹

版面手绘：肖迪



屏障不止一道

多部门联合开展普法宣传和教育引导，“不能文身”纳入中小学生守则

未成年人文身不是私事，更不是家事，而是关系到未成年人身心健康与社会发展的大事。全国各地陆续加强对未成年人文身现象的治理。《规定》的出台实施，标志着海南以地方立法的形式，对未成年人文身说“不”。

“未成年人身心尚未发育成熟，其社会经验也难以判断文身会对自己身体和未来发展带来怎样的损害和影响。”业内人士认为，《规定》的出台，是社会为未成年人在年少冲动与后悔终身之间设置的一道理性屏障。

海南师范大学法学院副院长唐欣瑜分析道，《规定》的亮点在于具有很强的针对性和可操作性。《规定》明确，对“未在提供文身服务场所的显著位置标明不向未成年人提供文身服务”和“向未成年人提供文身服务”两种违法行为进行严厉处罚，最高将处50万元罚款。《规定》还明确，在普通中小学、特殊教育学校、中等职业学校、专门学校、幼儿园周边直线延伸200米范围内，不得设置文身服务场所或者开展文身服务活动。“这些规定重在强化源头管控，更有指引性与震慑力。”唐欣瑜说。

《规定》施行后，我省相关部门深入文身场所及医疗美容机构，向相关经营者宣传《规定》、发放《禁止未成年人文身倡议书》等，提示和督促经营者严格遵守规定。

省市场监督管理局副局长何海平介绍，根据《规定》，市场监管部门将加强对文身服务场所的监督检查，在是否办理营业执照、是否在店内显著位置张贴“不向未成年人提供文身服务”提示牌、是否存在误导和诱导未成年人文身的宣传和广告、是否存在为未成年人提供文身服

务等方面进行重点检查。“除了监督检查外，我们还将加强对涉未成年人文身广告的监测监管，畅通投诉举报渠道，依法组织查处含有诱导未成年人文身等危害未成年人身心健康内容的广告等。”何海平说。对存在违法行为且拒不改正的违法经营者，执法人员除了责令其停业整顿和予以罚款外，还要将其列入市场监管领域严重违法失信名单进行管理，强化失信联合惩戒。

除了从源头防止未成年人文身外，《规定》还要求各市县卫生健康部门，应当监督指导医疗卫生机构，对有意去除文身的未成年人，提供规范的医疗美容服务。

海南省教育厅一级巡视员黎岳南介绍，海南还将加强宣传引导，把未成年人文身危害相关知识纳入学校教育内容，将“不能文身”等要求落实到中小学生守则、中等职业学校学生公约等行为规范中。持续加大普法宣讲力度，切实加强家庭教育，通过家长会、家访等方式，指导和支持未成年人父母或者其他监护人切实履行责任，积极、正面、健康地参与和陪伴孩子的成长，教育引导学生认识到文身可能造成的伤害和不良影响。

《规定》也成为家长保护未成年人权益的法律依据。“《规定》施行后，如果还有未成年人在不法商家文身成功，家长可以向相关部门提供线索，要求给予不法商家行政处罚，也可以拿起法律武器保障自身权益。”唐欣瑜表示，如果未成年人文身后，家长（监护人）不予追认，可以依法向不法商家要求退还文身费用并赔偿相应损失。（本报海口9月5日讯）